Premio Città di Sasso Marconi 
Comunicazione, sviluppo, cittadinanza

Criteri di assegnazione
Il Premio intende valorizzare quanti si siano impegnati nell’utilizzo creativo e nell’evoluzione dei mezzi di comunicazione, sia dal punto di vista delle tecnologie sia da quello dei contenuti e dei linguaggi, promuovendo una cittadinanza consapevole, contribuendo allo sviluppo dei territori, migliorando la qualità della vita delle persone. Si vuole riservare una particolare attenzione a quelle esperienze di comunicazione in grado di stimolare una riflessione sulle potenzialità che un uso corretto dei media può avere e sulle possibilità di sviluppo che determinati strumenti, metodi e strategie della comunicazione riescono a concretizzare. 
La Giuria seleziona i vincitori tenendo conto dei criteri generali delle 6 sezioni:

1. Migliore progetto di comunicazione indirizzato ai giovani, in particolare attraverso la radio.

Qualità della comunicazione, attualità dei temi trattati in relazione al mondo giovanile e adolescenziale, audience.

2. Premio per un giornalista o operatore della comunicazione del Sud del Mondo distintosi nella lotta per la promozione dei diritti umani, dello sviluppo, della democrazia attraverso i media.

Attualità e urgenza dei temi portati avanti dal giornalista in situazioni di scarsa libertà di espressione, ruolo di stimolo della società civile del proprio paese a una visione critica nei confronti delle condizioni di oppressione e limitazione delle fondamentali libertà personali, contributo dato per una maggiore coscienza della inviolabilità dei diritti umani, reportage e articoli specifici con denunce di violazioni dei diritti umani.

3. Gran premio Città di Sasso Marconi per una personalità distintasi nel settore della comunicazione.

Impegno nell’utilizzo creativo e nell’evoluzione dei mezzi di comunicazione, sia dal punto di vista delle tecnologie sia da quello dei contenuti e dei linguaggi, in particolare per promuovere una cittadinanza consapevole, il dialogo e la democrazia, contribuendo allo sviluppo dei territori, migliorando la qualità della vita delle persone.

4. Premio Calamaio per l’innovazione dei linguaggi.

Il premio “per l’innovazione dei linguaggi”, chiamato ironicamente “Calamaio”, è da attribuire a chi abbia mostrato particolari abilità e capacità comunicative attraverso l’utilizzo di linguaggi e tecniche innovative, in grado di evidenziare il valore e l’immediatezza del messaggio.

5. Premio BASF per la comunicazione ambientale.

Riconoscimento ai progetti di comunicazione per la tutela e la salvaguardia dell'ambiente. E' possibile indicare trasmissioni radiotelevisive, progetti di comunicazione, campagne informative che abbiano come scopo l'attenzione   e il rispetto per l'ambiente. 
6. Premio per la comunicazione sportiva.

Riconoscimento ai grandi comunicatori e ai progetti di comunicazione in ambito sportivo e agli sportivi capaci di veicolare messaggi positivi e di portate globale
